

連日來多家外企在華落地「超級工廠」 很多外企宣佈繼續加大佈局中國

中國外交部：佈局中國就是投資未來

針對連日來多家外企在華落地「超級工廠」、很多外企宣佈繼續加大佈局中國，中國外交部發言人郭嘉昆1月9日在例行記者會上表示，佈局中國就是投資未來。

再次證明中外經貿合作互利共贏的本質

中新社報道，有記者提問，注意到連日來很多外企宣佈繼續加大佈局中國。日本車企宣佈在華設立電動汽車生產工廠，德國車企與中國車企達成重磅合作，法國醫藥企業在華設立全新生產基地，馬來西亞百貨集團在華煥新升級，多家外企在華落地「超級工廠」。有分析認為，外企加大對華投資，反映出中國產供鏈優勢和市場機遇。發言人對此有何評論？

郭嘉昆表示，外資企業加大對華投入，再次證明中外經貿合作互利共贏的本質。2024年前11個月，在華新設外商投資企業超5萬家，同比增長8.9%。近5年，外商在華直接投資收益率約9%，位居全球前列。郭嘉昆還稱，中國經濟穩健增長、高水

平開放不斷擴大，是外資加碼中國的最大底氣。2024年以來，我們將全國版外資准入負面清單限制措施壓減至29條，製造業外資准入限制清零，全面落實外資國民待遇，不斷優化營商環境。中央經濟工作會議對穩步擴大制度型開放、深化外商投資促進體制機制改革等作出一系列部署，讓外企在華發展空間更廣、信心更足。多家外資機構發佈的2025年全球投資展望中，中國市場繼續被看好。

「佈局中國就是投資未來。歡迎各國把握中國機遇，分享中國紅利，實現互利共贏。」郭嘉昆說。

綠色發展將成中非合作又一閃光點

有記者提問，非洲媒體近期報道稱，受制於各種內外部因素，非洲國家在實現《巴黎協定》、聯合國可持續發展目標上面臨壓力。但同時，在中非合作論壇等框架內進一步鞏固的中非友誼，以及中國與非洲國家不斷分享現代化成果，為非洲的綠色轉型奠定了堅

實基礎。不少非洲國家積極藉鑒中方「綠水青山就是金山銀山」理念經驗，創造性點出「綠色就是金子」（Green is gold）。發言人對此有何評論？

郭嘉昆表示，王毅外長訪非期間指出，中方支持非洲綠色發展，攜手推進「生態友好的現代化」。

「應對氣候變化，推進綠色發展，中非始終是『同路人』『行動派』。」郭嘉昆介紹說，非洲國家藉鑒中國「三北」防護林工程，開展「非洲綠色長城」計劃，加強撒哈拉沙漠的治理。在清潔能源領域，中國在非洲實施了數百個項目，僅中非合作建設的光伏電站裝機容量累計就已超過1.5吉瓦。中國的菌草技術走進非洲，成為「小而美」合作項目的典範。風能、地熱、太陽能等綠色技術合作，助力非洲國家實現能源轉型。

郭嘉昆指出，2024年中非合作論壇北京峰會提出中非攜手推進現代化六大主張和十大夥伴行動，包括推進建設生態友好的現代化和綠色發展夥伴行動，今後將在非洲實施

30個清潔能源項目，共建30個聯合實驗室，開展衛星遙感、月球和深空探測合作。

一些美國盟友配合美方散佈涉華虛假信息

此外，有記者提問，日本警察廳8日宣佈，中國政府涉嫌參與的黑客組織對日本200多家企業、機構和團體發動了網絡攻擊。發言人對此有何評論？

郭嘉昆表示，中方注意到有關報道。中方堅決反對並依法打擊黑客攻擊行為，更反對將網絡安全問題政治化，這一立場是一貫的、明確的。眾所周知，網絡空間虛假性強、溯源難、行為體多樣，日本相關機構僅憑黑客攻擊的目標和方法就作出有關判斷，不專業、不負責任。

「我們注意到，一些美國的盟友近來開始配合美方散佈關於中國的虛假信息，我們希望各方都能以事實為基礎，以國際規則為準繩，以客觀、公正、專業的態度處理網絡安全問題，而不是在政治鬧劇中扮演配角。」郭嘉昆說。

福建去年辦結涉台案件1072件

福建省高級法院副院長歐巖峰9日通報，2024年，全省法院一審審結涉外、涉港澳僑案件3419件，審結國際區際司法協助案件4957件；做好涉台司法「通、惠、情」三篇文章，辦結涉台案件1072件。

當天發佈的2024年度福建法院十大典型案件和十大改革創新舉措中，均有涉台案件與舉措入選。

福建省高級法院審委會委員、審管辦主任劉曉瑩介紹，福建高院持續深化涉台文物和文化遺產司法保護，洪某樑等十六人與洪某傑等八人物權糾紛一案中，法院確認兩岸宗親捐建事實，認定宗祠為洪氏全體宗親共有，由宗親會選舉的代表管理宗祠，有力守護兩岸宗親血脈親情。

福建高院建立涉台糾紛一體化調處機制被列入十大改革創新舉措。據瞭解，福建高院聚焦多元化治理，推廣設立70家台胞權益保障法官工作室、台企司法服務聯絡點、涉台民商事糾紛一站式調處中心，全面推進涉台糾紛調處工作，依法保護台胞台企權益。

福建法院還聚焦智能化服務，推動涉台司法服務網及APP與調解平台互聯互通，為台胞台企提供雲端調處一站式服務，建立台灣圖書專區，引入台灣法律網，打造台灣地區法律查明信息化平台。 中新社

中國—東盟醫藥區域集采平台在廣西防城港市啟動

中國—東盟醫藥區域集采平台（下稱「集采平台」）啟動儀式9日在廣西防城港市舉行，這是中國首個跨國區域集采平台。

中國國家醫療保障局副局長施子海在啟動儀式上介紹，中國常態化制度化推進醫藥集中帶量採購，目前已開展十批國家組織藥品集采，共納入435種藥品，覆蓋常見慢性病和腫瘤藥品。集采平台的啟動，標誌着中國與東盟國家在醫藥集采領域的交流合作邁出實質性一步，將為雙方在醫藥集采領域提供更廣闊合作空間。

據悉，集采平台將通過創新探索以中國特色醫療保障制度為藉鑒的區域醫療、醫保、醫藥健康合作模式及產業發展路徑，深化與東盟為重點的「一帶一路」共建國家醫藥集采合作，推動防城港國際醫學開放試驗區高水平開放高質量發展，促進優質醫藥產品跨境互利共享。同時，「廣西醫保雲平台+N」創新建立國內外購藥便捷服務通道，逐步滿足廣西壯族自治區內參保人員、區外異地就醫人員以及東盟國家跨境就醫群體的實時線上購藥需求。

當日，來自中國以及泰國、柬埔寨、馬來西亞等東盟國家的專家、醫藥企業代表等參加中國—東盟醫藥區域集采工作研討會，就相關議題展開研討。 中新社

中國發現一起猴痘病毒 | b亞分支聚集性疫情

據中國疾控中心9日消息，近日，中國發現一起猴痘病毒I b亞分支聚集性疫情，傳染源為1位外籍人員，有剛果（金）旅居史。發現疫情後，國家及浙江、廣東、北京、天津等省（市）迅速啟動聯防聯控機制，開展流調溯源、風險排查、病例診治等工作，在密切接觸者中陸續發現4例關聯病例，均為親密接觸後感染。相關病例以皮疹、疱疹等症狀為主，症狀較輕。目前在一般接觸人員中未發現感染者，相關感染者和風險人員正在接受醫學治療和健康觀察。

目前猴痘病毒有分支I和分支II兩個分支，兩個分支又分為I a、I b和II a、II b亞分支。既往猴痘疫情主要在非洲地區流行，2022年5月，II b亞分支在歐洲、美洲和亞洲等多個既往非流行國家和地區暴發。

猴痘病毒I b亞分支是2023年9月在剛果（金）的南基伍省首次發現，自2024年7月開始，猴痘病毒I b亞分支從剛果（金）逐步向周邊國家擴散，造成持續性社區傳播，並通過國際旅行逐步輸入至非洲其他國家及非洲以外的國家和地區。2024年8月14日，世界衛生組織再次宣佈猴痘疫情為「國際關注的突發公共衛生事件」。 香港中通社



圖書訂貨會

1月9日，第37屆北京圖書訂貨會在北京中國國際展覽中心（朝陽館）開幕，40餘萬種圖書集結亮相。圖為線裝古籍圖書。 中新社

海外僑胞捐贈涉僑老物件 記住歷史留住根

「海外僑胞的慷慨捐贈，為保護、研究和展示華僑華人歷史文化留下珍貴實物史料，這些老物件也是連接他們和祖（籍）國的重要載體。」中國華僑歷史博物館副館長（主持工作）寧一表示。

中新社9日報道，南僑機工相關歷史材料、馬來西亞巴生興華中學重建的文獻記錄等實物於1月入藏中國華僑歷史博物館。

寧一稱，館內涉僑藏品種類多樣，包括陶瓷、竹木漆器、織物皮革等10大類，涉及經濟、政治、文化、社會等領域，多角度展現華僑華人在各個歷史時期的奮鬥歷程。同時，中醫藥、武術、中餐等題材生動記錄華僑華人傳承中華文化、促進文化交流交往的

事跡。

「身在海外，根在中國。我想守護每一段歷史記憶是僑胞捐贈的初衷。」寧一稱，「我們將著力探尋每件藏品背後的歷史脈絡，聚焦平凡經歷中的不凡力量，讓人們在品讀華僑故事的過程中、在撫今追昔的歷史對話中收穫力量。」

2025年是中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80週年。「我們正策劃通過精選影像、函電、徽章等藏品，講述海外華僑那段熱血報國的歲月。」寧一稱還將藉助數字平台、虛擬現實技術，為觀眾提供更富沉浸感的體驗。

澳大利亞澳中人民友好交流協會會長田

飛曾向中國華僑歷史博物館捐贈由僑胞親手製作的兩國連體國旗。他說，華僑華人穿梭於祖（籍）國和住在國之間，見證了很多可喜變化。「捐贈的物件記錄了每個難忘的時刻，也承載着我們對兩國友誼的祝福。」

福建華僑博物館正在福州籌建。「我很期待那些記錄着老一輩華僑心繫家鄉、造福桑梓的珍貴物件得到更多的關注。」歐洲華僑華人社團聯合會主席曹燕靈在該館的藏品與史料徵集活動中，捐贈了2008年北京奧運會的祥雲火炬和紀念郵品。

談及捐贈初衷，曹燕靈稱：「我生於福州，『愛拼才會贏』的精神一直激勵着我，我希望以捐贈的形式找到與故鄉的連接點。」

「新中式」穿搭風走俏海外 商家訂單排到春節後

繡著水墨修竹的馬面裙、點綴暗花的對襟繫帶小襖、清新舒適的桑蠶絲童裝……春節臨近，走進浙江杭州一服裝城，各種「新中式」風格的店鋪分外火爆。

中新社9日報道，「馬面裙一年四季都賣得很好，像我手裡的春款襯衫訂單已經排到春節後了，一個款式就有上萬件訂單。」一家店鋪的老闆余紅梅一邊熨衣服一邊應聲說道。

余紅梅從事服裝生意已有20餘年，一直深耕國風領域。在她看來，「新中式」是國風與時尚的融合搭配，更接近年輕人的穿搭喜好。

這兩年，隨着「新中式」穿搭火熱，余紅梅明顯感受到了銷量的增長，特別是海外銷量的快速增長出乎她的預料，「海外市場主要銷往東南亞、日本、韓國等國家和地區，

雖然我們一直以內銷為主，但這兩年海外市場也能佔到20%。」

正是看準了「新中式」的廣闊市場，2022年，專做時裝近20年的吳贊轉型「新中式」賽道。

「我們在設計時會將傳統進行改良，既體現東方美學韻味，也融入韓系、歐系等時尚元素，可以滿足更多群體的日常穿搭，海外受眾的接受程度也更高。」吳贊透露，如中式盤扣、刺繡都是海外喜歡的元素。

如今，吳贊的工廠每年有30餘萬件「新中式」服裝銷往歐洲等地區。他曾看到一位外國博主穿着其設計的「新中式」服裝，學着中國網民拱手拜年。

談及「新中式」未來市場，吳贊頗為樂觀，「雖然目前店鋪裡銷售的還是冬裝，但春款訂單早已排到了春節後」。

一絲千年織東方，一身綢裝盡蘇杭。在浙江，這股「新中式」風還帶火了絲綢等傳統中式布料。

2009年，蔡葵開始在杭州從事絲綢童裝生意，從設計、生產到銷售一條龍。這兩年，隨着「新中式」興起，其童裝銷量也以每年30%的速度增長，還遠銷到澳大利亞、法國、美國等國家和地區。

蔡葵特別提到，在海外，不僅是華僑華人購買，外國人也喜歡買，因此在設計時會兼顧考慮外國消費者的體型。

在中國藝術研究院藝術學研究所副研究員羅文昂看來，「新中式」設計的出現，是中華美學追求現代表達、與現代設計相結合的必然結果。一些設計師將「新中式」的豐富內涵「轉譯」並傳播至世界，有助更多外國友人感受中華文化的獨特魅力。

演員王星緬甸獲救後 近200名相似遭遇者家屬求救

近日，中國演員王星泰緬甸邊境遇險一事引發關注。據中國駐泰國大使館消息，王星已於當地時間7日平安獲救。相關話題持續升溫的同時，一群來自中國各地的網民正在討論如何營救自己的親屬。他們希望藉王星被救契機，救回自己很可能身陷境外電詐園區的親人。

香港中通社9日報道，就在王星獲救的當天下午，一個有487人的緬甸被困人員家屬互助群內，群主正用在線文檔統計被困人員信息，王星獲救的信息被轉進群裡時，有174名家屬進行了填寫，這份文檔最終被取

名為「全國174位『星星』被困緬甸聯合求救」。

這些人中，有弟弟、兒子、丈夫、父親，短則數月，長則幾年，家裡的父母、兄弟姐妹、妻子兒女，在焦慮、擔憂、恐懼和奔忙中數着日子，不敢錯過一條信息，不敢漏接一個電話，日以繼夜地等待親人歸來。

據《羊城晚報》，在一個四百多人的微信群裡，一群來自中國各地的網民也在討論如何營救自己的親屬。

本月8日，該群群主表示，她的丈夫於2024年5月在雲南西雙版納工作時失聯，其後接到丈夫求救信息稱受困緬甸。她在求助

過程中結識了許多有同樣遭遇的網民，於是建立了該群。她稱，在該群之外，還有一個五百人的微信群。

2024年11月21日，中國公安部發佈消息稱，自2023年部署開展打擊緬北涉華電信網絡詐騙犯罪專項工作以來，中緬雙方通過警務執法合作和一系列打擊行動，累計抓獲5.3萬餘名中國籍涉詐犯罪嫌疑人，臨近中國邊境的緬北地區規模化電詐園區全部被剷除。

但在緬北當陽、萬海，以及本次事件中王星所前往的緬東妙瓦底等地區，仍存在一些小型園區，其中還有部分華人受困。